
მულტინაციონალური კომპანიებისთვის ეს არის 

იმის გარანტია, რომ თავიდან იქნება აცილებული 

ორმაგი დაბეგვრა.

ბიზნესსაზოგადოებისთვის ეს არის დამატებითი 

მოტივაცია კანონმდებლობის ნებაყოფლობით 

შესრულების წასახალისებლად.

ვრცელი და ამომწურავი ინფორმაციის მიღება შეიძლება  სა-

ქართველოს საგადასახადო კოდექსის 126-129 მუხლებში და 

საქართველოს ფინანსთა მინისტრის 2013 წლის 18 დეკემ-

ბრის  N423  ბრძანებაში.

პუბლიკაცია შეიმუშავა საქართველოს შემოსავლების 
სამსახურმა საერთაშორისო საფინანსო კორპორაციის 
(IFC) საქართველოს საინვესტიციო გარემოს გაუმჯობე-
სების პროექტთან თანამშრომლობით. პროექტს ფინან-
სურ მხარდაჭერას უწევენ ავსტრიის ფინანსთა სამი-
ნისტრო, BP და მისი პარტნიორები ნავთობისა და გაზის 
პროექტებში.

2016  წლის  მაისი

IN COOPERATION WITH

საერთაშორისო 
კონტროლირებული 
ოპერაციები 

IN COOPERATION WITH



ბოლო ათწლეულების განმავლობაში საერთაშორისო ბიზ-

ნესპრაქტიკაში ხშირია ისეთი ოპერაციები, რომლებიც სა-

ერთაშორისო კონტროლირებული ოპერაციების სახელი-

თაა ცნობილი. 

ამიტომ, საგადასახადო ორგანოები დადგნენ იმ აუცილებ-

ლობის წინაშე, რომ  საერთაშორისო კონტროლირებული 

ოპერაციები მოექცეს სამართლებრივი რეგულირების ჩარ-

ჩოში, რათა აღნიშნული ოპერაციები შედარდეს დამოუკი-

დებელ ტრანზაქციებს/ოპერაციებს და დადგინდეს საბაზრო 

პრინციპთან მათი შესაბამისობა.

  ეს არის ურთიერთდამოკიდებულ პირებს შორის ოპე-

რაცია;

  ისეთი ოპერაციაა, სადაც გარიგების ერთ-ერთი 

მხარე შეღავათიანი დაბეგვრის მქონე/ოფშორუ-

ლი ქვეყნის რეზიდენტია;

  ეს არის სათავო ოფისსა და მის მუდმივ დაწესებუ-

ლებას შორის განხორციელებული ოპერაცია.

კონტროლირებული ოპერაციები მოიცავს ყველა სახის 

ოპერაციას, მათ შორის, საქონლისა და მომსახურების გა-

ყიდვისა და შესყიდვის ოპერაციებს, ფინანსურ ოპერაცი-

ებს და არამატერიალურ ქონებასთან დაკავშირებულ ოპე-

რაციებს.

გადასახადის გადამხდელი, რომელიც ახორციელებს კონ-

ტროლირებულ ოპერაციას, ვალდებულია, საგადასახადო ორ-

განოს მხრიდან მოთხოვნის შემთხვევაში, წარადგინოს 

ის დოკუმენტაცია, რომლითაც დადასტურდება, რომ მის მი-

ერ განხორციელებული ოპერაცია შეესაბამება საბაზრო 

პრინციპებს.

გადამხდელი ვალდებულია წარადგინოს:

· დოკუმენტაცია საწარმოს ორგანიზაციული სტრუქ-

ტურის აღწერის შესახებ;

· დოკუმენტაცია განხორციელებული ოპერაციის პი-

რობების შესახებ;

· დოკუმენტაცია, რომლითაც საბუთდება გარიგების 

შეფასების შერჩეული მეთოდის სანდოობა და სხვ.

თუ აღნიშნული დოკუმენტაცია მომზადებული იქნება გადამ-

ხდელის მიერ, იმის დასამტკიცებლად, რომ კონტროლირებული 

ოპერაციის პირობები არ შეესაბამება საბაზრო პრინციპს, 

მტკიცების ტვირთი გადადის საგადასახადო ორგანოზე.

დოკუმენტაციის შესახებ ვრცელი და ამომწურავი ინფორ-

მაციის მიღება შეიძლება ფინანსთა მინისტრის 2013 

წლის 18  დეკემბრის  N423  ბრძანების  მე-17  მუხლში.

 გადასახადის გადამხდელს ეძლევა უფლება, წარმო-

ადგინოს საკმარისი ინფორმაცია და არგუმენტა-

ცია იმის დასამტკიცებლად, რომ მის მიერ განხორ-

ციელებული კონტროლირებული ოპერაცია შეესაბა-

მება საბაზრო პრინციპს.

 საქართველოს საგადასახადო კანონმდებლობა 

საწარმოებს უფლებას აძლევს განაცხადი გააკე-

თონ ოპერაციების წინასწარი შეფასების შე-

თანხმებებზე.

· საერთაშორისო კონტროლირებული ოპერაციების 

ეფექტიანი აუდიტი ბიზნესისთვის ქმნის სტაბი-

ლურ სამართლებრივ გარემოს.

კონტროლირებული ოპერაციების აუდიტის შესაძ-

ლებლობა ასევე მნიშვნელოვანი საფუძველია კონ-

კურენტუნარიანი ბიზნესგარემოს ჩამოსაყალი-

ბებლად. შედეგად, საშუალო და მსხვილ ბიზნესს შე-

საძლებლობა ეძლევა, საერთაშორისო კონტროლი-

რებული ოპერაციების შეფასებისას თანაბარ მდგო-

მარეობაში იყოს მულტინაციონალური კორპორაცი-

ების ჯგუფის წევრ კომპანიებთან.

საერთაშორისო 

კონტროლირებული 

ოპერაციები 

რა არის კონტროლირებული ოპერაცია?

რა ვალდებულება აკისრია გადამხდელს, რომელიც 

საერთაშორისო კონტროლირებულ ოპერაციებს 

განახორციელებს?

რა საბუთები უნდა წარადგინოს გადამხდელმა?

რა უფლებები აქვს გადამხდელს?

რატომ არის ბიზნესისთვის ხელსაყრელი საერთა-

შორისო კონტროლირებული ოპერაციების ეფექ-

ტიანი აუდიტი?


